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Sinema
Problemi

Bir sinemada
bilet fiyatlar› flöy-
ledir: Tam 10
YTL, emekli 50
YKr, ö¤renci 10
YKr. Bu sinema-

da bilet satan kifli bir anl›k dalg›nl›kla tüm
hesaplar› kar›flt›r›r. Kasada tam tam›na 100
YTL oldu¤una göre ve 100 bilet sat›ld›¤›na
göre acaba biletçiye flu anda sinemada kaç
tam biletli, kaç emekli ve kaç ö¤renci oldu¤u-
nu söyleyebilir misiniz?

Say›lardan
Piramit

fiimdi say›lar›
kullanarak bir pi-
ramit yaratal›m.
Bu öyle bir pira-
mit olsun ki tabandaki komflu iki say›n›n top-
lam› bir üstteki say›y› versin ve bu flekilde te-
peye do¤ru yükselsin. Örne¤in flekilde 1, 3,
4, 7 say›lar›ndan oluflturdu¤umuz ve zirvesi
31 olan piramidi görüyorsunuz. Sizden iste-
di¤imiz 1, 3, 4, 8, 9, 12 say›lar›n› tabanda
kullanarak zirvesi 200 olan piramidi olufltur-
man›z. Hadi bakal›m kolay gelsin!  
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Garanti mi?
Size rasgele seçilmifl 5 tane pozitif tamsa-

y› veriyoruz. Bu verilen befl say› içerisinden
seçece¤iniz üç say›n›n toplam›n›n her zaman
3 ile bölünece¤ini garanti edebilir misiniz?
Örne¤in verilen say›lar 1, 4, 6, 11, 14 olsun.
4+6+11 = 21 say›s› 3’e tam bölünür. Verilen
befl say›dan ba¤›ms›z olarak bu her durumda
geçerli midir?

Dakik Tren

Ülkemizde pek al›fl›k olmasak da Matema-
tikistan’da trenler tam vaktinde hareket eder.
Yine bir gün bir tren tam belirtilen saat ve da-
kikada gardan hareketine bafllar. Ortalama h›-
z› 33 km/saat olan trenin kondüktörü tam 8
km sonra saatine bakar ve akrep ile yelkova-
n›n tam üst üste oldu¤unu görür. Acaba tren
saat ve dakika olarak kaçta hareket etmifltir?
(Göründü¤ünden daha zor olan bu problemi
çözebilmek için kesirli say›larla çal›flman›z ve
yuvarlama yapmaman›z gerekiyor.) 

Renkli Toplar
Mutlaka ar-

kadafllar›n›zla
“Mastermind”
ad›yla da bili-
nen o toplar›n
rengini ve s›ra-
s›n› tahmin et-

me oyunundan oynam›fls›n›zd›r. Eskiden sa-
dece ka¤›t kalemle oynanan oyun dünyada
öyle yayg›nlaflt› ki art›k en küçük oyuncakç›-
da bile oyunun özel oyun tahtalar›n› bulabi-
liyorsunuz. Oyunun dünyada bu kadar popü-
ler olmas›n›n en büyük nedenlerinden biri ta-
bi ki kurallar›n›n son derece basit olmas›:
Öncelikle rakibiniz belli say›daki rengin için-
den belli say›da topu seçiyor (toplar›n farkl›
renkte olmas› gerekmiyor)  ve bu toplar› iste-
di¤i s›rada diziyor. Ard›ndan siz de en az sa-
y›da tahminde bulunarak toplar›n renklerini
do¤ru s›rada bulmaya çal›fl›yorsunuz. 

Normalde her yapt›¤›n›z tahmin sonras›n-
da rakibiniz kaç tane topun hem yerini hem
rengini bildi¤inizi ve kaç topun rengini do¤-
ru ama yerini yanl›fl tahmin etti¤inizi söylü-
yor. Ancak bu noktada Matematik Kulesi ola-
rak oyunun kurallar›na müdahale edece¤iz.
Bizim biraz matematiksellefltirdi¤imiz “mas-
termind” oyununda rakibiniz yapt›¤›n›z her
tahmin sonras›nda size cevap vermeden ön-
ce flu yeni kural› göz önüne alacak:
1) E¤er tahmininizdeki bir topun hem rengi
hem de yeri do¤ruysa +2 puan kazanacaks›-
n›z.
2) E¤er tahmininizdeki bir topun rengi do¤-
ru ama yeri yanl›flsa +1 puan kazanacaks›n›z
3) Karfl›n›zdaki rakip her tahmininizden son-
ra size kazand›¤›n›z toplam puan› bildirecek.

Mesela rakibiniz k›rm›z›-mavi top s›ras›-
n› seçmifl olsun. E¤er siz mavi-k›rm›z› tah-
minini yaparsan›z rakibiniz size +2 puan ka-
zand›¤›n›z› bildirecektir. Çünkü iki rengi
do¤ru ama yerlerini yanl›fl tahmin etmifl du-
rumdas›n›z.  

Oyunun yeni kurallar›n› da aç›klad›ktan
sonra as›l sorumuzu soral›m: E¤er rakip her
bir top 3 farkl› renkten biri (ör: k›rm›z›, sar›,
mavi) olacak flekilde 2 top seçerse (ör: k›rm›-
z›-sar›, mavi-mavi, sar›-k›rm›z›, ...) en az kaç
tahmin yaparak toplar›n renklerini ve s›rala-
r›n› bulmay› garanti edebilirsiniz? Tüm olas›-
l›klar› de¤erlendirerek sizce uygulanabilecek
en iyi strateji nedir? Önümüzdeki ay bu soru-
nun cevab›yla birlikte “Matemati¤in fiafl›rtan
Yüzü” bölümünde görüflmek üzere...

Geçen Ay›n Çözümleri

Mutlu Y›llar
Öncellikle eflitli¤i düzenleyelim: (1/5)2006

= 22006.10-2006 . Buradaki 10-2006 teriminin
sadece say›n›n kaç basamakl› olaca¤› üzerine
etkisi var. Son basamaktaki rakam› bulmak
için 22006 terimini hesaplamam›z yeterli. Mod
10’a göre 2, her 4 ifadede bir kendini yeniler.
21 = 2 (mod 10), 22 = 4 (Mod 10), 23 = 8 (mod
10), 24 = 6 (Mod 10), 25 = 2 (mod 10), … Sa-
y›m›z 2006 = 4.501 + 2 olu¤una göre 22006 =
4 (Mod 10) olur. Demek ki en küçük basa-
makta 4 rakam› yer al›r.

Denklemin Üssü
Üç farkl› koflulda eflitlik geçerli olabilir:

1) x2-11x+30 = 0 iken, 2) x2-7x+11 = 1 iken,
3) x2-7x+11 = -1 ve üs çift iken. Birinci du-
rumda kökler x=6 ve x=5’dir. ‹kinci durum-
da denklemi sa¤layan de¤erler x=2 ve x=5
olur. Üçüncü durumda kökler x=3 ve x=4’tür
ama bu köklerin geçerli olabilmesi için üs-
sün çift oldu¤unu göstermemiz gerekir. Üste
(x-5)(x-6) oldu¤u için bu iki terimden mutla-
ka biri çift olur ve tek*çift = çift elde edilir.
O halde eflitli¤i sa¤layan x de¤erleri x=2, 3,
4, 5 ve 6’d›r.

Kardunya Krall›¤›
Bir tablo yaparsan›z 6, 10 ve 15 kardun

ile 30’la 40 aras›ndaki tüm de¤erleri elde ede-
bildi¤inizi göreceksiniz. Bu demek oluyor ki

40’dan büyük tüm de¤erler elde edilebilir.
Mesela 77 kardunu elde etmek istiyorsunuz.
Önce oluflturdu¤unuz tablodaki gibi 37 kar-
dunu elde edersiniz ard›ndan 10’luk kardun
ile 77’e ulafl›rs›n›z. Bu 40’dan büyük tüm sa-
y›lar için geçerli. fiimdi gelelim 30’dan küçük
say›lara. Biraz deneme yan›lma jimnasti¤i ile
flu de¤erlerin 6, 10 ve 15 say›lar› ile elde edi-
lemeyece¤ini görebilirsiniz: 1, 2, 3, 4, 5, 7, 8,
9, 11, 13, 14, 17, 19, 23, 29. Böylece Kardun-
ya ülkesinde yasak olan tüm fiyatlar› bulmufl
olduk.

S›radan Görünüm
Sorunun çö-

zümü gizlenmifl
Pisagor üçgenini
görebilmekten
geçiyor. A nokta-
s›ndan BC’ye bir
dikme indirelim.
ABP ve APC üç-
genlerinde Pisagor teoremini kullanarak fle-
kildeki kenar uzunluklar›n› elde edebiliriz.
Ard›ndan çemberin merkezi ile A ve C nokta-
lar›n› birlefltirelim. O noktas›ndan AC’ye dik-
me indirdi¤imizde AOC aç›s›n› da ikiye böl-
müfl oluruz. Dikkat ederseniz ABC aç›s› ile
AOC aç›s› ayn› yay› görüyorlar. fiimdi yapaca-
¤›m›z tek fley BPA üçgeni ile OQA üçgeni ara-
s›nda benzer üçgen eflitliklerini yazmak.  AB
/ AO = PA / QA . Yani 25 / AO = 24 / 20.
Bu durumda çevrel çemberin yar›çap› r = AO
= 25*20/24 = 20.83 olur.
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